

Акрамжон Неъматов рассказал о значении китайской модели государственного управления для Узбекистана



29 января текущего года в Ташкенте состоялся узбекско-китайский научный симпозиум на тему: «Глобальная трансформация и государственное управление», организованный Международным институтом Центральной Азии и Китайской академией общественных наук (КАОН).

Мероприятие собрало представительный состав участников, среди которых руководители и эксперты академических, аналитических и научно-исследовательских структур Узбекистана и КНР.

Китайская сторона была представлена руководством и видными экспертами ключевых институтов КАОН, включая Институт мировой экономики и политики, Институт развития сельских районов, Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии, Институт прикладной экономики Университета КАОН, Институт количественной и технической экономики, Институт исследований приграничных территорий Китая и другие.

Симпозиум был посвящен комплексному анализу «всепогодного» стратегического партнерства между Узбекистаном и Китаем в эпоху глобальных перемен. В рамках четырех сессий основное внимание участников было сфокусировано на вопросах обмена опытом в сфере государственного управления, развития высокотехнологичной экономики и «производительных сил нового качества», расширения сотрудничества в рамках «Цифрового Шелкового пути», укрепления регионального взаимодействия и сопряжения стратегий развития двух стран.

Первый заместитель директора ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов,

выступая на первой сессии симпозиума, отметил, что взаимодействие в сфере госуправления и заимствование эффективных методик выступает важным направлением сотрудничества для двух стран.

Как подчеркнул эксперт, современная международная среда характеризуется глубинной трансформацией. Усиливаются геополитические противоречия, в международных отношениях всё чаще преобладают конфронтационные подходы, а экономическая взаимозависимость используется в качестве инструмента политического воздействия. Протекционизм и ограничения в сфере торговли, инвестиций, финансов и технологий постепенно становятся устойчивой практикой.

Дополнительное давление формируют структурные глобальные вызовы, связанные с изменением климата, экологическими требованиями, цифровизацией, роботизацией и стремительным развитием искусственного интеллекта.

По словам представителя ИСМИ, для развивающихся стран, включая Узбекистан, данные процессы формируют комплекс системных рисков, обусловленных географической замкнутостью, демографическим ростом, технологическими издержками и климатическими вызовами. Это объективно требует выработки долгосрочной, научно обоснованной и институционально последовательной государственной политики.

При этом, как отметил эксперт ИСМИ, руководство Узбекистана в полной мере осознаёт масштабы происходящих глобальных изменений и выстроило комплексную стратегию развития страны, реализация которой уже приносит конкретные результаты. Так, по итогам 2025 года объём экономики впервые превысил \$140 миллиардов, приток иностранных инвестиций составил почти треть ВВП, внешняя торговля выросла на четверть, а золотовалютные резервы превысили \$60 миллиардов. Уровень безработицы снизился до 5 процентов, более 1,5 миллиона человек были выведены из состояния бедности.

В недавнем Послании Президента Шавката Мирзиёева к Олий Мажлису и народу Узбекистана было особо подчёркнуто, что страна должна не просто адаптироваться к глобальным изменениям, а формировать собственную модель развития, опираясь на внутренний потенциал и эффективно используя международные возможности.

В этом контексте, как считает представитель ИСМИ, особое значение для Узбекистана приобретает опыт Китайской Народной Республики, которая является не только ближайшим соседом и стратегическим партнёром, но и значимым примером успешного государственного управления, технологического развития и долгосрочного стратегического планирования.

Особое внимание он обратил на то, что итоги 4-го пленума ЦК КПК 20-го созыва подтверждают, что приоритеты развития Китая в рамках 15-й пятилетки во многом созвучны национальным задачам Узбекистана. Среди ключевых точек сопряжения эксперт выделил переход к высококачественному развитию, ориентацию на научно-технологическую самодостаточность и инновационный суверенитет, обеспечение устойчивого социального прогресса и укрепление национальной безопасности.

По его словам, сопряжение стратегических приоритетов позволяет Узбекистану более эффективно минимизировать внешние риски, ускорять технологический трансфер и уверенно интегрироваться в новые региональные и глобальные экономические контуры.

Исходя из национальных приоритетов развития Узбекистана и анализа успешных практик КНР, Акрамжон Неъматов обозначил ряд ключевых направлений, в которых китайский опыт представляет наибольший практический интерес.

Во-первых, углубление индустриального и технологического сотрудничества. По его словам, для Узбекистана принципиально важен переход от экспорта сырья к формированию производственных

цепочек с высокой добавленной стоимостью. В этой связи, в перспективе особое значение приобретает создание совместных центров НИОКР, трансфер управляемых компетенций и развитие глубокой переработки промышленной и аграрной продукции.

Во-вторых, развитие транспортно-логистической связности. По мнению Акрамжона Неъматова, принципиальное значение для преодоления географической замкнутости страны имеет развитие мультимодальных коридоров, модернизация транспортной инфраструктуры и внедрение «умных» логистических решений.

В-третьих, комплексная цифровизация государственного управления и экономики. По словам эксперта, сотрудничество с китайскими технологическими компаниями позволяет перейти от точечных решений к системному формированию цифрового государства, включая использование Big Data и искусственного интеллекта в сфере государственного администрирования.

В-четвертых, «зелёная» трансформация экономики. В частности, было отмечено, что совместные проекты в области возобновляемой энергетики, систем накопления энергии, водосбережения и экологических технологий создают основу для устойчивого развития и декарбонизации промышленности.

В-пятых, развитие человеческого капитала. Представитель ИСМИ считает, что расширение сети совместных образовательных программ, профессиональных мастерских и научных центров способствует формированию кадрового потенциала, соответствующего требованиям новой технологической эпохи.

В заключении Акрамжон Неъматов подчеркнул, что на современном этапе ключевой задачей является переход от ориентации на масштаб и объёмы к углублению качества и содержания сотрудничества, чтобы оно приносило устойчивую социально-экономическую отдачу и способствовало укреплению взаимного доверия. Объединяя усилия, Узбекистан и Китай могут сформировать долгосрочную архитектуру «всепогодного» всеобъемлющего стратегического партнёрства, способную эффективно отвечать на вызовы глобальной трансформации.